

Гражданская война на Белгородчине

► «Эта тема даже в отдельно взятом регионе столь многопланова, что отразить её в одной лекции практически невозможно. Ведь в каждом уезде были свои специфические черты. Здесь представлены отдельные наиболее значимые моменты, тезисы истории Гражданской войны на территории нашего края, в большей степени Белгорода и Белгородского уезда» - так представил свою лекцию проекта «БелНаука» в культурном центре «Октябрь» её автор - историк, краевед, член Российского военно-исторического общества **Юрий Коннов**.

Меньшевики, поляки и матросы

По словам Юрия Васильевича, говорить о том, что Гражданскую войну, применительно к Белгородчине, развязали большевики, было бы не совсем правильно. Если в столицах большевики уже осенью 1917 года составляли серьёзную силу, то у нас всё было не совсем так. В Белгороде новую власть представляли от силы тридцать - сорок представителей разных партий. Вот яркий пример одного из тех, кто создавал Красную гвардию в Белгороде в октябре 1917 года и устанавливал власть, но он меньшевик. Это **Леонид Меранвиль де Сент-Клер**. Лишь в 1919 году он стал большевиком. С ним работал другой большевик **Иван Озембловский**. Они были, если так можно выразиться, в одной связке. Плюс важную роль в установлении Советской власти сыграл польский полк, расквартированный в Белгороде. Всё прошло достаточно спокойно и мирно.

Но уже через месяц эшелоны корниловцев приблизились к Белгороду, рассказывает Юрий Коннов. Из Могилёва на Дон они планировали добираться через западные уезды Курской губернии, затем через Белгород и далее в сторону Воронежской губернии. Вступать в бой они не планировали, на имя Меранвиля они отправили телеграмму - пропустите нас на Дон, Белгородскому уезду мы не угрожаем. Но центральная власть решила их остановить именно под Белгородом. Однако сделать

датских шинелях и матросских бушлатах. Все ждали, что будет. Командантом станции Белгород был назначен матрос **Богачёв**. Опасались диверсий. Ему подчинили и Красную гвардию Белгорода, в которую в основном входили железнодорожники.

Среди моряков были яркие личности. Например, **Алексей Мокроусов** - представитель Черноморского флота. **Анатолий Железняков**, известная личность, который чуть позже принял участие в разгоне Учредительного собрания и сказал историческую фразу «Караул устал». Он погиб позже, в 1919 году, на Украине. Прибывшие сюда солдаты и матросы были самые разные. Харьковский полк был более или менее дисциплинирован. Балтийцы же отличались большим «свободолюбием». Но самыми анархичными были черноморские моряки.



Пулемётная команда польского полка. Белгород, 1917 год.

Корниловцы поняли, что против них выступила большая сила, покинули поезд и двинулись через нынешний Яковлевский район к Новому Осколу, чтобы позже попасть на Дон через Воронежскую губернию. К тому времени 31-й полк вернулся в Харьков, где обстановка обострилась. 12 дней боевые действия шли с переменным успехом, а 29 декабря у села Драгунского (ныне Иванянского района) красные силы победили. Лишь около ста корниловцев, в основном поодиночке, ушли на Дон.

В газете «Известия» **Лев Троцкий** тогда написал, что первые бои Гражданской войны выиграны. После этого, пока Троцкий был у власти, советские историки широко говорили о том, что бои под Белгородом были первыми боями Гражданской войны.

Как рассказал Юрий Коннов, именно после этих боёв решили избавиться и от польского полка. Поляков отправили в Москву, а потом и в Польшу.

К январю 1918 года Красная гвардия в Белгороде была малочисленна. А революционные матросы, пользуясь тем, что стали

В декабре 1918 года советские войска освободили Белгород. И до лета 1919 года здесь было относительно спокойно. Фронт был далеко. Главное событие - мобилизация на борьбу с **Колчаком** на Восточный фронт. Тогда не думали, что город будет в зоне боевых действий. Но вскоре Белгород оказался в полосе наступления вооружённых сил юга России под командованием генерала **Деникина**. 22 июня 1919 года части 1-й дивизии Добровольческой армии под руководством генерала **Тимановского** подошли к Разумной. Мобилизованные красноармейцы сражаться ещё не научились. Части маршюцев просто обошли их. Пехотинцы разбежались. 23 июня в результате боестолкновений Белгород был взят ВСЮР.

Боевые действия тогда шли в основном вдоль шоссе и железных дорог. Сплошного фронта не было. Глубинка жила спокойно. Осенью 1919 года войска ВСЮР начали отходить. У красноармейцев появились крупные конные соединения. 19 ноября 1919 года в Великомихайловке прошло первое заседание Революционного Совета Первой Конной

зывает Юрий Коннов. Из Могилёва на Дон они планировали добираться через западные уезды Курской губернии, затем через Белгород и далее в сторону Воронежской губернии. Вступать в бой они не планировали, на имя Меранвила они отправили телеграмму - пропустите нас на Дон, Белгородскому уезду мы не угрожаем. Но центральная власть решила их остановить именно под Белгородом. Однако сделать это было непросто. В Белгороде был к тому времени в основном из железнодорожников создан отряд Красной гвардии. Обратились к польскому полку. Но поляки ответили: Польше дали независимость, а это ваши российские внутренние теперь дела, мы не будем связываться. Ещё летом в Белгороде было около 17 тысяч поляков, к октябрю их число снизилось до 10 тысяч, а к концу года - до 7,5 тысячи. Лишь около двухсот из них согласились выступить против корниловцев. И то просили, чтобы использовали их больше для охранения, а в боевые действия не привлекали.

Из Петрограда прибыл отряд Николая Ховрина, большую часть которого составляли балтийские матросы. Потом прибыл 31-й революционный полк из соседнего Харькова. Затем отряд черноморских моряков. В городе было много военных, по центральным улицам ходили люди в сол-



Первое сражение

И вот 25 ноября (8 декабря по новому стилю) под Томаровкой впервые сошлись отряды: за Советскую власть, а с другой стороны - корниловцы. Но тогда ещё не было ожесточения. Многие корниловцы не участвовали в столкновении, потому что не имели ничего против белгородского ревкома. И просто остались в эшелонах. Прозвучало несколько выстрелов. У матросов было преимущество в вооружении. Но корниловцы стреляли более метко. В итоге бой закончился фактически ничем.



Строй Марковского полка в честь прибывшего генерала А.И. Деникина. Белгород, 1919 г.

доло говорили о том, что бои под Белгородом были первыми боями Гражданской войны.

Как рассказал Юрий Коннов, именно после этих боёв решили избавиться и от польского полка. Поляков отправили в Москву, а потом и в Польшу.

К январю 1918 года Красная гвардия в Белгороде была малочисленна. А революционные матросы, пользуясь тем, что стали самой крупной вооружённой силой в городе и уезде, начали хулиганить. Грабежи, попойки, изнасилования - этим они занимались в Белгороде. Благодаря Меранвилю удалось собрать трибунал. Командиров Позднякова и Берга судили. Их помогли арестовать губернские власти из Курска. Приговор был мягкий - у обвиняемых взяли расписку, что те уедут из Белгорода и никогда здесь не появятся. Кстати, Берг впоследствии стал одним из 26 бакинских комиссаров.

Прежде чем матросы уехали, они решили вскрыть мощи святителя Иоасафа. Большая группа матросов явилась в монастырь. Раку открыли, показали. Но когда их руководитель Поздняков с большей частью ушёл, с десятком оставшихся матросов подошли к настоятелю и попросили прощения.

По словам лектора, это свидетельствует о том, что традиции православия были ценны в народной среде.

Деникин вместо Колчака

В 1918 году большая часть Белгородчины оказалась оккупирована немецко-гайдамацкими войсками. Вскоре начались притязания на то, что Белгородский и Грайворонский уезды должны принадлежать Украине, напомнил Юрий Коннов. В апреле-мае под Белгородом развернулось партизанское движение. В Валуйском уезде действовала целая повстанческая армия эсера **Авилова**. Они фактически выкинули немцев с территории уезда. В Белгородском уезде известным командиром был **Михаил Трунов** - белгородский Чапаев. Позже он стал военным командантом уезда. В 1919 году Михаил Трунов был расстрелян своими же по ложному обвинению. Реабилитировали его через десять лет.

зультате боевозмощения Белгород был взят ВСЮР.

Боевые действия тогда шли в основном вдоль шоссе и железных дорог. Сплошного фронта не было. Глубинка жила спокойно. Осенью 1919 года войска ВСЮР начали отходить. У красноармейцев появились крупные конные соединения. 19 ноября 1919 года в Великомихайловке прошло первое заседание Революционного Совета Первой Конной армии с участием **Иосифа Сталина**. А в 30-е годы, когда культ Первой Конной был особенно силен, здесь создали музей.

Прощальный поход Махно

7 декабря Белгород снова перешёл в руки Красной армии. После этого ситуация стала более или менее спокойной. Но в тылу действовало огромное количество банд. Если посмотреть документы «мирных месяцев», как рассказывал Юрий Васильевич, то вскрывается куча жутких вещей. Одним из самых страшных преступников был некто Тимофеев, на счету которого более 90 погубленных жизней. И всё ради наживы.

Период 1920 года, запомнился в основном мобилизацией сил и средств на борьбу с **Врангелем** и поляками. Армия Врангеля была разбита. 16 ноября Гражданская война в европейской части, как считается, закончилась. Но не для нас. Банда **Махно** воевала за красных, участвовала во взятии Перекопа, но в итоге сотрудничать с ним дальше победители не захотели. И Махно ушёл от преследований красноармейцев на север и через Сумщину вышел на белгородскую землю. Маховцы прошли по юго-западу Курской губернии, в больше всего досталось Короча. Было много жертв, много грабежей. Всего маховцы убили около 200 человек. В январе 1921 года они ушли на Луганщину, а потом покинули территорию Советской России.

В 1922-23 годах после окончания Гражданской войны на Белгородчине продолжались восстания. Но они были разрозненными, восставшие не смогли объединиться, как это было, например, на Тамбовщине. Но крупных боевых действий уже не было.

Андрей ЮДИН

ФОТО УК.COM/BELZENSC31
И ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ